
−1 

𝑠 𝑟 

𝑤 𝑧 

𝑑 𝑐 

1 1 

0 1 

0 

0 

1 

𝑎 𝑏 

1 

1 0 

0 −1 

−1 0 

0 

𝑥 𝑦 

𝑝 𝑞 

 

第  ５  問 

 

行列 𝐴 = ( ) が次の条件（Ｄ）を満たすとする。 

（Ｄ）  𝐴 の成分 𝑎，𝑏，𝑐，𝑑 は整数である。 また， 平面上の 4 点 Ｏ( 0， 0 ) ，

Ｌ( 𝑎， 𝑏 ) ， Ｍ( 𝑎 + 𝑐， 𝑏 + 𝑑 ) ， Ｎ( 𝑐， 𝑑 ) は， 面積 1 の平行四辺形の 4 

つの頂点をなす。 さらに， 線分 ＯＬ， ＯＮ が 𝑥 軸の正方向となす角をそ

れぞれ 𝜃1， 𝜃2 とすると， sin(𝜃2 − 𝜃1) > 0 が成り立つ。 

 𝐵 = ( ) ， 𝐶 = ( 𝑠 −) とおく。 次の問いに答えよ。 

(1) 行列 𝐵𝐶−1𝐵𝐶𝐵𝐶−1 を求めよ。 

(2) 条件（Ｄ）を満たす 2 つの 2 × 2 行列を 𝑃，𝑄 とすると， 行列 𝑃𝑄 と 𝑃−1 も条件

（Ｄ）を満たすことを示せ。 

(3) 𝑐 = 0 ならば， 𝐴 に 𝐵 ， 𝐵−1 のどちらかを左から次々にかけることにより，  2 個

の行列 ( ) ， (𝑠___ 𝑠___) のいずれかにできることを示せ。 

(4)  |𝑎|  ≧  |𝑐|  >  0 とする。 𝐵𝐴 ， 𝐵−1𝐴 の少なくともどちらか一方は， それを

 ( ) とすると 

|𝑥| +  |𝑧| <  |𝑎| + |𝑐|  

  を満たすことを示せ。 

(5) 𝐴 に 𝐶 を左右のいずれかからもしくは両方から次々にかけることにより， 行列

 ( ) を得たとする。 このとき， |𝑟| のとり得る値をすべて求めよ。 

(6) 条件（Ｄ）を満たす任意の 2 × 2 行列は， いくつかの 𝐵 と 𝐶 の積で表せることを

示せ。 
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